Адаптация к школе

Социальная ситуация развития при поступлении в школу, по мнению А.А. Люблинской, характеризуется следующими особенностями:

1. Меняется содержание жизни детей: становится более однообразным, больше требований (готовиться к урокам, выполнять школьные правила, следить за чистотой в тетрадях и т.д.);

2. Наибольшим авторитетом среди взрослых обладает учитель (причем, сначала неважен его профессионализм). Однако, отношения с учителем отличаются от отношений с воспитателем, они носят более деловой характер.

3. Резко меняется положение самого ребенка. В подготовительной группе дети чувствовали себя большими, так как были старшими, выполняли много обязанностей и помогали взрослым (по сравнению с младшими группами). Попав в школу, дети оказались самыми маленькими.

В социальной ситуации развития ребенка младшего школьного возраста наибольшую роль играет ситуация «ребенок-учитель», которая пронизывает всю жизнь ребенка. Она становится центром жизни ребенка, определяя отношения ребенка и к родителям, и к сверстникам.

Ведущий вид деятельности – учебная деятельность.

Даже у детей, готовых к школьному обучению могут наблюдаться проявления трудностей, связанных со сменой жизнедеятельности.

Внимание учеников отличается узостью и неустойчивостью. Ребенок всецело прикован к тому, что делает учитель, и не замечает ничего вокруг. Вместе с тем, увлекшись выполнением задания, он может иногда отойти от поставленной цели, делать, что захочется. Всякое случайно возникшее желание или посторонний раздражитель быстро отвлекают ребенка. (взять карандаш).

В этот период дети быстро поддаются внушению, не проявляют собственной активности в мыслительной деятельности. В общении с одноклассниками наблюдается скованность, связанная с тем, что в новой обстановке дети не могут применить имеющиеся знания и опыт общения, накопленный до школы.

Перечисленные особенности обнаруживаются не у всех детей в одинаковой мере, это зависит от индивидуальных качеств.

С физиологической точки зрения адаптация ребенка к школе проходит 3 этапа: этап «физиологической бури» (организм на новые воздействия отвечает бурной реакцией и напряжением всех своих систем), 2-3 недели. На втором этапе буря начинает стихать, отмечается неустойчивое приспособление организма, находятся какие-то оптимальные варианты реакций на эти воздействия. На 3 этапе организм находит наиболее подходящие варианты реагирования на нагрузку, требующие наименьшего напряжения всех систем. Продолжительность всех этапов составляет 5-6 недель.
Психологическая адаптация к школе - приспособление человека к условиям, задачам на уровне психических процессов, свойств, состояний. Может занимать 2 месяца, а может продолжаться и в течение первого года. Адаптация как приспособление ребенка к новой системе социальных условий, новым отношениям, требованиям, видам деятельности, режиму жизнедеятельности; как способность к дальнейшему психологическому, личностному, социальному развитию.

По данным Александровской Э.М., около 56% детей обладают адекватной формой адаптации. Около 30% составляют дети с неустойчивой адаптацией, для которых характерна повышенная утомляемость, заболеваемость, нарушения сна, склонность к страхам, могут быть эмоциональные всплески, есть желание идти в школу, но может быть неудовлетворенность прошедшим учебным днем, скованность в общении с учителем и сверстниками, но выполнение требований. Остальные 14% - это дети с нарушениями социально-психологической адаптации, которые выражаются в плохом усвоении учебной программы, поведенческих проблемах (агрессивность, пассивность, капризность и т.д.) трудностях в установлении контактов с учителями и сверстниками. Показатели неблагоприятной адаптации – изменения в поведении ребенка, ребенок ведет себя не так, как обычно (слишком пассивно или слишком активно), отрицательное отношение к школе, неуспехи в учебе. Свидетельством успешной адаптации служит, с одной стороны, продуктивность в учебной деятельности, с другой – внутреннее состояние ребенка, его эмоциональное самочувствие, наличие или отсутствие внутренней напряженности.
Адаптация связана с понятием готовности к обучению. Петровский – согласовываются позиции участников процесса адаптации (учитель тоже адаптируется к детям).
Трудности отношений с родителями в период адаптации. Усугубляется положение ребенка переживанием кризиса 7 лет.
Кризис 7 лет

Кризис 7 лет относится к «малым» кризисам. Внешние признаки его протекания могут быть более или менее сглаженными, поэтому наблюдать кульминацию кризиса 7 лет не всегда возможно. Хронологические рамки: 6-7 лет.
Распространено мнение, что время наступления кризиса 7 лет связано с возрастом, знаменующим начало школьного обучения. Окончание кризиса 7 лет наступает тогда, когда на место проблем, связанных с самим фактом подготовки и поступления в школу, при​ходят проблемы, связанные с особенностями формирования и функционирования новой ведущей деятельности - учебной. В соответствии с данной точкой зрения интервал кризиса 7 лет приходится «на первые месяцы школьной жизни».

Вслед за Л.С. Выготским АВ. Запорожец, Д.Б. Эльконин считали, что начало кризиса зависит от того, насколько полноценно «прожит», «завершен» дошкольный период развития. Вследствие этого выход из кризиса становится возможным в результате созревания возрастных новообразований и перестройки социальной ситуации развития, которая обусловлена не только объективным изменением взаимоотношений детей со взрослым, но и обязательным адекватным отражением нового объективного статуса ребенка в его переживании.

Отмечается изменение внешнего поведения детей, которое становится искусственным, манерным, немотивированным. Возможно проявление раздражитель​ности, конфликтности, капризности. В общении со взрослыми: трудности общения с ними, дерзость, неусидчивость, непослушание, требовательность, упрямство, хитрость, чувствительность к критике и др. Особенно ярко проявляется во взаимоотношени​ях с близкими взрослыми в домашнем окружении.

Происходит изменение сюжета и содержания игровой деятельности, изменения всей системы отношений детей, к предметной действительности, к другим людям и к себе.
Л.С. Выготский объясняет кризис 7 лет процессами, происходящими в сознании ребенка. Если в предшествующие периоды развития ребёнок наивно, непосредственно реагирует на единичные ощущения своих внутренних состояний (и при этом он внешне такой же, как внутри) и не знает своих переживаний, то в старшем дошкольном возрасте уже происходит открытие самого факта его существования. Ребенок начинает понимать, что он радуется или огорчается, добрый он или злой, иными словами, у него возникает «осмысленная ориентировка в собственных переживаниях» и, как следствие, аффективное обобщение. Дошкольник от сиюминутных, скоропроходящих переживаний переходит к обобщению того, что случилось уже много раз в его прошлом опыте. Вклинивающийся между переживанием и поступком интеллектуальный момент создает условия для борьбы мотивов, способствует началу дифференциации внешней и внутренней жизни ребен​ка, которая позволяет ему вычленить связь между побуждением и поведением, намерением и поступком, желанием, выражением желаний и способом их осуществления. Происходит потеря изначальной наивности, непосредственности детей. Возникновение смыслового обобщенного переживания делает возможным новое внутреннее отношение ребенка к себе и другим людям, порождая тем самым необходимость нового содержания отношений, пере​стройки социальной ситуации развития.

Л. И. Божович, описывая истоки кризиса 7 лет, высказывает мнение, что в своей основе он имеет неудовлетворенное стремле​ние ребенка к новому социальному положению школьника и к учению как к новой общественно значимой деятельности.
По мере становления возрастных новообразований ребенок стар​шего дошкольного возраста меняется. Он «уже не» дошкольник, так как новая форма жизни - быть школьником - обнаружена им в своей идее, но он «еще не» школьник, потому ЧТО школь​ную реальность ему еще предстоит освоить. «Осваиванию - бук​вально деланию - своей новой школьной реальности предше​ствует опыт различения будничного, обыденного «как всегда» и необычного «не так, как всегда», обнаруживаемый в пережива​ниях ребенка, в демонстративном, вычурном поведении, харак​терном для кризиса семи лет» [Выготский].

Д.Б. Эль​конин называет кризис 7 лет «кризисом личности, самосознания». Он считает, что самооценка, знание своих качеств и открытие для себя собственных переживаний составляют самосознание ребенка предшкольного периода и являются его основными новообразованиями.

Таким образом, специфика возрастного переходного этапа в развитии ребенка 6 - 7 лет предполагает наличие определенной стратегии взаимодействия с взрослыми, способными конструктивно помочь ему в кризисный период его жизни. Эта помощь связана с открытием идеальной формы и созданием условий для того, чтобы она не была потеряна, а была успешно «переправлена» из взрослой жизни в детскую. Это задача взрослых (родителей, педагогов, психологов). Исходя из этого, очень важными являются тот фон содержания общения, на котором протекает кризисный возраст, и соответствие этого содержания внут​ренней логике развития ребенка в переходный период.
