Готовность к школе

Проблема психологической готовности ребенка к школе возникла несколько десятилетий назад в связи с изменением сроков начала систематического обучения. Причем возникла она не только в нашей стране, а практически во всех странах Европы.

Н.И.Гуткина определяет психологическую готовность к школе как «необходимый и достаточный уровень развития ребенка для освоения школьной учебной программы в условиях обучения в коллективе сверстников». 
Компоненты психологической готовности: интеллектуальная, мотивационная, эмоцонально-волевая, коммуникационная. Развитие тонкой моторики руки включается некоторыми авторами в интеллектуальную готовность, а другими рассматривается отдельным компонентом.
Интеллектуальная готовность предполагает сформированность внимания, развитую память, сформированные мыслительные операции анализа, синтеза, обобщения. К 6-7 годам ребенок должен знать свой адрес, название города, в котором он живет, название страны и ее столицы; имя и отчество родителей, где они работают; понимать, что их бабушка – чья-то мама, отца или матери. Он должен знать времена года, их последовательность и основные признаки; названия месяцев, дней недели, текущий год; основные виды деревьев, цветов; различать домашних и диких животных, то есть ориентироваться во времени, пространстве и ближайшем окружении. 
Мотивационная готовность предполагает у школьника наличие познавательной потребности, соподчинение мотивов поведения и деятельности, желание принять новую социальную роль (сформированность внутренней позиции школьника). Для этого важно, чтобы школа привлекала своей главной деятельностью – учебой. 

Большое значение – игра. Начиная со среднего дошкольного возраста ребенок с удовольствием играет в школу. Содержание игры с возрастом меняется: в 4-5 лет дети обращают внимание на внешние моменты, в 6-7 лет игра наполняется учебным содержанием. В процессе игры и бесед с воспитателями и родителями у детей формируется положительное отношение к школе. Они хотят учиться. У старших дошкольников появляются мотивы, выражающиеся в стремлении занять новую для них позицию школьника. Мотивы личные (хочу учиться, чтобы купить много книг) или общественно значимые (узкие: помогу маме, вылечу бабушку и широкие – стану врачом, чтобы все люди были здоровыми). 

Понятие «внутренняя позиция школьника» нашло свою конкретизацию в исследованиях ряда отечественных психологов. Т.А. Нежнова вслед за Л.И. Божович определяет ее как «систему потребностей и стремлений ребенка, связанных со школой, то есть такое отношение к школе, когда причастность к ней переживается ребенком как его собственная потребность». Показатели: общее стремление ребенка идти в школу, привлекательность собственно школьного, учебного содержания занятий, принятие авторитета учителя. На первом этапе у детей появляется положительное отношение к школе с ориентацией лишь на внешнюю, формальную сторону школьной жизни. На втором этапе ребенок начинает ориентироваться на социально-нормированные формы поведения и лишь на третьем - на новое, специфиче​ски школьное содержание занятий, на социальные и собственно учебные аспекты школьной жизни.

Волевая готовность предполагает, что ребенок способен поставить цель, принять решение, наметить план действий, исполнить его, проявить определенное усилие, оценить результат своего волевого усилия. В 3-4 года ребенок учиться управлять своими поступками, следование образцам происходит неосознанно. В 4-5 лет отмечается произвольное управление своими действиями. Для дошкольников характерно использование внешних средств для приобретения устойчивых форм поведения (пример с картинками, которые накрывают крышечками). Это также дает возможность осуществлять самоконтроль.

Режим дня формирует чувство времени. Дети должны учиться соотносить выполнение своих действий с определенными временными отрезками (одеться за 3 мин, убрать постель за 5 мин и т.д.). Для дошкольников – песочные часы, для школьников – по часам.

Коммуникативная готовность предполагает умение войти в детское общество, действовать совместно с другими, уступать, подчиняться, то есть качества, обеспечивающие безболезненную адаптацию ребенка, способствующие его благоприятному развитию.
